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Εισαγωγή.
Η τοποθέτηση στον άξονα αριστεράς-δεξιάς είναι ένα θέμα το οποίο αφορά τόσο τους 

ψηφοφόρους όσο και τα πολιτικά κόμματα. Οι όροι «αριστερά», «κέντρο», «δεξιά» και οι 

συνδυασμοί τους χρησιμοποιούνται στον καθημερινό λόγο για να εκφράσουν με συμπυκνω-

μένο τρόπο ιδεολογικές τοποθετήσεις, πολιτικά προγράμματα, κομματικές προτιμήσεις αλλά 

και  στάσεις  ζωής.  Από θεωρητική πλευρά όμως,  οι  όροι  αυτοί παραμένουν ρευστοί  και 

διαμφισβητούμενοι. Ακόμα περισσότερο όταν ζητείται από έναν πολίτη να τοποθετήσει τον 

εαυτό του στον άξονα αριστεράς-δεξιάς  με  μια ερώτηση όπως η  παρακάτω (ESS8-2016,ESS8-2016, 

ed.1.1):

Στην πολιτική, οι άνθρωποι μιλάνε μερικές φορές για «αριστερά» και «δε-
ξιά». Χρησιμοποιώντας αυτήν την κάρτα, πού θα τοποθετούσατε τον εαυτό σας  
σε αυτήν την κλίμακα, όπου 0 σημαίνει αριστερά και 10 δεξιά1;

Η απάντηση σε αυτό το ερώτημα ίσως έχει ένα προφανές νόημα για έναν τρίτο στην 

περίπτωση που ανήκει στην ίδια κοινωνική ομάδα με τον ερωτώμενο, ζει στην ίδια χώρα 

και γνωρίζει το πολιτικό, κοινωνικό και οικονομικό περιβάλλον του. Το νόημα όμως δεν εί-

ναι τόσο προφανές για τον ερευνητή ο οποίος εξετάζει τα δεδομένα μιας έρευνας όπως το 

ESS8-2016,  ή  οποιασδήποτε  παρόμοιας  έρευνας,  η  οποία  περιλαμβάνει  απαντήσεις  αν-

θρώπων από 18 διαφορετικές χώρες, ναι μεν όλες ευρωπαϊκές αλλά με σημαντικές πολιτικές, 

πολιτισμικές και ιστορικές διαφορές.

Θα εξετάσουμε  λοιπόν  σε  ποιο  βαθμό  η  τοποθέτηση στον  άξονα αριστεράς-δεξιάς 

αντανακλά συγκεκριμένα ιδεολογικά χαρακτηριστικά, εστιάζοντας στα άκρα του πολιτι-

κού φάσματος του ευρωπαϊκού χώρου και συγκεκριμένα σε δύο κομματικές οικογένειες, τη 

ριζοσπαστική λαϊκή δεξιά και τη ριζοσπαστική αριστερά, οι οποίες παρουσιάζουν σύμφωνα 

με τη θεωρία συγκεκριμένα ιδεολογικά χαρακτηριστικά. Θα εξετάσουμε τη σύγκλιση των 

ιδεολογικών χαρακτηριστικών των δύο κομματικών οικογενειών τόσο στο σύνολο του δείγ-

ματος,  όσο και σε συγκεκριμένες χώρες,  ώστε να διαπιστώσουμε κατά πόσο συγκλίνει  ή 

αποκλίνει η έννοια του άξονα αριστεράς-δεξιάς ανάμεσα σε διαφορετικές χώρες. Θα εξε-

τάσουμε επίσης ποια από τα ιδεολογικά χαρακτηριστικά των δύο κομματικών οικογενειών 

σχετίζονται περισσότερο με την τοποθέτηση στον άξονα αριστεράς-δεξιάς.

1 Μετάφραση του γράφοντος, όπως και όλες οι μεταφράσεις των ερωτήσεων του ESS8-2016.
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1. Θεωρητικό πλαίσιο.

1.1 Ο άξονας αριστεράς-δεξιάς.

Η ιδέα ότι η πολιτική μπορεί να μετρηθεί και να αποτυπωθεί στον χώρο, έγινε δημοφι-

λής  κυρίως  από  τον  Anthony  Downs  το  1957  στο  βιβλίο  του  An  economic  theory  of  

democracy (ESS8-2016,Budge, 2006:424). Ο Downs αναγνωρίζει τις αδυναμίες αυτού του μοντέλου και 

προσπαθεί να τις ξεπεράσει περιορίζοντας όλα τα πολιτικά θέματα σε ένα κρίσιμο ερώτημα, 

κατά πόσο η οικονομία πρέπει να βρίσκεται ή όχι υπό κρατικό έλεγχο. Ακόμα και έτσι 

όμως, παραμένουν προβλήματα όπως ότι κάθε κόμμα μπορεί να έχει αριστερόστροφη θέση 

σε κάποια θέματα και δεξιόστροφη σε άλλα, ή το πρόβλημα των κομμάτων της εξτρεμιστι-

κής δεξιάς τα οποία παρόλο που τοποθετούνται στο δεξιό άκρο του άξονα, υποστηρίζουν 

περισσότερο  τον  κρατικό   έλεγχο  της  οικονομίας  παρά  την  ελεύθερη  αγορά  (ESS8-2016,Downs, 

1957:116). 

O Budge αναφέρει (ESS8-2016,2006:424-425) πως η διάδοση των εκλογικών ερευνών στις δεκαετί-

ες του 1960 και 1970 ώθησε τους ερευνητές να εξετάσουν με εμπειρικές έρευνες τον τρόπο με 

τον οποίον οι εκλογείς συλλαμβάνουν τον πολιτικό χώρο και τοποθετούν τον εαυτό τους σε 

αυτόν. Οι έρευνες αυτές οδήγησαν στη δημιουργία δισδιάστατων μοντέλων, όπου ο ένας 

άξονας είναι ένας άξονας αριστεράς-δεξιάς ο οποίος σχετίζεται με την κοινωνική τάξη και ο 

οποίος διασταυρώνεται με έναν άξονα ο οποίος αντιπροσωπεύει ηθικές και θρησκευτικές 

πεποιθήσεις, μια εικόνα η οποία φαίνεται να συμβαδίζει περισσότερο με τις διαχωριστικές 

τομές στη βάση των ευρωπαϊκών κομμάτων που εντοπίζουν οι Lipset και Rokkan (ESS8-2016,1967). 

Μια ανάλυση των προγραμμάτων των κομμάτων σε πενήντα μεταπολεμικές δημοκρα-

τίες (ESS8-2016,Budge 2006:429), δείχνει μια ομαδοποίηση σε τρεις ευρείες κατηγορίες: Η δεξιά δίνει έμ-

φαση σε θέματα όπως η ελευθερία (ESS8-2016,κυρίως η οικονομική), η τάξη και η ισχυρή άμυνα, ενώ η 

αριστερά στις εκτεταμένες αρμοδιότητες του κράτους, στην προστασία της εργασίας και στο 

κράτος πρόνοιας, καθώς και σε έναν ειρηνικό διεθνισμό. Κόμματα όπως τα χριστιανοδημο-

κρατικά συνδυάζουν αριστερές και δεξιές θέσεις, διαμορφώνοντας έτσι έναν «κεντρώο» χα-

ρακτήρα. Σε κάθε περίπτωση όμως, φαίνεται πως η σύγκλιση κομμάτων-ψηφοφόρων στην 

Ευρώπη βασίζεται κυρίως στον άξονα αριστεράς-δεξιάς που εκπροσωπεί το θέμα του ρόλου 

του κράτους στην οικονομία και πολύ λιγότερο σε άλλα θέματα, ακόμα και αν αυτά συν-

δέονται ιδεολογικά με την αριστερά ή τη δεξιά (ESS8-2016,Budge 2006:427). 

Οι Hague και Harrop (ESS8-2016,2011:65) θεωρούν ότι:
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Ο καλύτερος τρόπος προσέγγισης των όρων Αριστερά και Δεξιά είναι να  
τους θεωρήσουμε ως ετικέτες σε κουτιά ιδεών και όχι ως ξεκάθαρες ιδέες καθαυ-
τές.

Αναφέρονται στο γεγονός ότι πολλοί από τους ψηφοφόρους στις δυτικές δημοκρατίες 

ταυτίζουν τους όρους με κάποιο κόμμα ή κοινωνική τάξη και ότι η ευρεία αποδοχή της οι-

κονομίας της αγοράς μειώνει κάπως την αξία των όρων αυτών, επισημαίνοντας παράλληλα 

ότι πιο γενικές αντιθέσεις  παραμένουν επίκαιρες,  όπως η αντίθεση αριστεράς-δεξιάς στο 

θέμα των ανισοτήτων.

Στο ίδιο βιβλίο, ο Παγουλάτος σχολιάζει για τα παραπάνω (ESS8-2016,Hague και Harrop 2006:66, 

υποσημείωση) ότι θέματα που έχουν προστεθεί πρόσφατα στη δημόσια συζήτηση, όπως το  

περιβάλλον, οι ατομικές ελευθερίες, η μετανάστευση και άλλα, δεν απορροφούνται εύκολα  

από το κλασσικό δίπολο Αριστερά – Δεξιά, μια σημαντική επισήμανση την οποία θα δούμε 

σε ένα βαθμό να επιβεβαιώνεται και στη συνέχεια. 

1.2 Η ριζοσπαστική δεξιά.

Ο Mudde (ESS8-2016,2007:13-15), προσπαθώντας να ορίσει αυτό που γενικά αποκαλούμε «ακρο-

δεξιό κόμμα», καταλήγει να χρησιμοποιήσει δύο μεθόδους για να ορίσει δύο κομματικές οι-

κογένειες, η μία εκ των οποίων είναι υποσύνολο της δεύτερης. Χρησιμοποιώντας τη μέθοδο 

του ελάχιστου κοινού παρονομαστή, προσπαθεί να εντοπίσει τα ελάχιστα δυνατά κοινά χα-

ρακτηριστικά ανάμεσα στα (ESS8-2016,πιθανά) μέλη της κομματικής οικογένειας, χαρακτηριστικά τα 

οποία αποτελούν τον ιδεολογικό τους πυρήνα. Με τη μέθοδο της μέγιστης διαφοράς, προ-

σπαθεί να εντοπίσει τις ομοιότητες ανάμεσα σε κόμματα της οικογένειας τα οποία προέρχο-

νται από όσο το δυνατόν πιο διαφορετικά υπόβαθρα. Η δεύτερη μέθοδος, αυτή του μέγι-

στου κοινού παρονομαστή, έχει αντίθετα ως στόχο τον εντοπισμό όσο το δυνατόν περισ-

σότερων κοινών χαρακτηριστικών, εξετάζοντας κόμματα με παρόμοια υπόβαθρα, χρησιμο-

ποιώντας δηλαδή τη μέθοδο της μέγιστης ομοιότητας.

Καταλήγει έτσι να ξεχωρίζει μια έννοια ως «πυρηνική» (ESS8-2016,core), η οποία καθορίζει την 

ιδεολογία της ευρύτερης κομματικής οικογένειας. Ξεκινώντας από τη διαπίστωση ότι η έν-

νοια του έθνους παρουσιάζεται ως κεντρική στη συγκεκριμένη κομματική οικογένεια, απο-

φεύγει τη χρήση της έννοιας «εθνικισμός» (ESS8-2016,θεωρώντας ότι  έχει υποστεί ένα εννοιολογικό 

«ξεχείλωμα») και καταλήγει στη χρήση του όρου «νατιβισμός» (ESS8-2016,nativism), ένας όρος ο οποί), ένας όρος ο οποί-

ος μπορεί να έχει διαφορετικό περιεχόμενο ανάλογα με το επιστημολογικό, ιστορικό και γε-
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ωγραφικό πλαίσιο στο οποίο χρησιμοποιείται. Συνδυάζοντας όμως τον ανθρωπολογικό και 

τον  ιστορικό  ορισμό  και  αφαιρώντας  τα  γεωγραφικά  και  ιστορικά  χαρακτηριστικά,  ο 

Mudde καταλήγει στον παρακάτω γενικευμένο ορισμό, ο οποίος μοιάζει με έναν συνδυασμό 

εθνικισμού και ξενοφοβίας:

(Ο νατιβισμός είναι) μια ιδεολογία η οποία υποστηρίζει ότι τα κράτη θα  
πρέπει  να  κατοικούνται  αποκλειστικά  από  μέλη  της  γηγενούς  ομάδας  («το  
έθνος») και ότι μη γηγενή στοιχεία (πρόσωπα και ιδέες) αποτελούν θεμελιώδη  
κίνδυνο για το ομογενές έθνος-κράτος (Mudde 2007:19).).

Η αναζήτηση στη συνέχεια με βάση τη μέθοδο της μέγιστης δυνατής ομοιότητας, οδηγεί 

στον συνδυασμό τριών ιδεολογικών χαρακτηριστικών: του νατιβισμού, του αυταρχισμού 

και του λαϊκισμού. Δεν θα χρησιμοποιήσουμε στο παρόν κείμενο την έννοια του λαϊκισμού 

ως χαρακτηριστικό της ριζοσπαστικής δεξιάς, καθώς ως έννοια παραμένει διαμφισβητούμε-

νη, αλλά και γιατί δεν αποτελεί χαρακτηριστικό αποκλειστικά της ριζοσπαστικής δεξιάς.

Η τρίτη έννοια, ο αυταρχισμός, ορίζεται ως χαρακτηριστικό ιδεολογίας και όχι συμπε-

ριφοράς. Ο ορισμός στον οποίο καταλήγει ο Mudde για τον αυταρχισμό είναι η πίστη σε μια 

αυστηρά ιεραρχημένη κοινωνία στην οποία κάθε παράβαση τιμωρείται αυστηρά. Ένας ορι-

σμός ο οποίος περιλαμβάνει την οπτική «νόμος και τάξη» και την τιμωρητική τυπική ηθική, 

χωρίς να περιλαμβάνει απαραίτητα μια αντιδημοκρατική στάση, αλλά και χωρίς να την 

αποκλείει (ESS8-2016,Mudde 2007:23).

Ο Betz,  σε  άρθρο του (ESS8-2016,1993)  όπου αναλύει  την  άνοδο των ριζοσπαστικών δεξιών 

λαϊκιστικών κομμάτων της εποχής,  αποδίδει συγκεκριμένα ιδεολογικά χαρακτηριστικά σε 

κάθε μέρος του όρου. Ορίζει έτσι το «ριζοσπαστικό» ως απόρριψη του κοινωνικοπολιτισμι-

κού και κοινωνικοπολιτικού κατεστημένου, ως υποστήριξη της ατομικής προσπάθειας και 

της ελεύθερης αγοράς και ως επιθυμία για λιγότερο κράτος. «Δεξιό» για τον Betz σημαίνει 

απόρριψη  της  κοινωνικής  ισότητας,  αντίθεση  στην  ενσωμάτωση  περιθωριοποιημένων 

ομάδων, ξενοφοβία και ρατσισμός. Ο δε λαϊκισμός, ορίζεται ως εργαλειακή χρήση του άγ-

χους και της απογοήτευσης και της επίκλησης της ανώτερης κοινής λογικής του απλού αν-

θρώπου (ESS8-2016,Betz 1993:413).

Από τις δύο παραπάνω εννοιολογήσεις θα χρησιμοποιήσουμε λοιπόν ως ιδεολογικά 

χαρακτηριστικά της ριζοσπαστικής δεξιάς τις παρακάτω έννοιες: νατιβισμός, αυταρχισμός, 

απόρριψη περιθωριοποιημένων ομάδων και αποδοχή των οικονομικών ανισοτήτων.
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1.3 Η ριζοσπαστική αριστερά.

Ο εντοπισμός των ιδεολογικών χαρακτηριστικών της ριζοσπαστικής αριστεράς είναι 

λίγο πιο περίπλοκος, καθώς αποτελεί  περισσότερο «χώρο» παρά κομματική οικογένεια,  ο 

οποίος διαμορφώθηκε ως συνέπεια της παταγώδους κατάρρευσης του ιστορικού κομμουνι-

σμού, αλλά και των αποτυχιών του νεοφιλελευθερισμού και της σοσιαλδημοκρατίας (ESS8-2016,Μο-

σχονάς 2016:177-178). 

Ο March επισημαίνει ως κύριο γνώρισμα του χώρου την αντίθεση στον νεοφιλελεύθερο 

παγκοσμιοποιημένο καπιταλισμό (ESS8-2016,March 2011:16). Η τυπολογία όμως που χρησιμοποιεί στη 

συνέχεια αντανακλά ακριβώς αυτή τη δυσκολία ορισμού του όρου «ριζοσπαστική αριστε-

ρά», καθώς τοποθετεί στον συγκεκριμένο χώρο κομματικές οικογένειες από ένα ευρύ ιδεο-

λογικό φάσμα, μην επιτρέποντας τον καθορισμό ενός εύχρηστου συνόλου ιδεολογικών χα-

ρακτηριστικών.

Μια πιο επιτυχημένη προσπάθεια ορισμού βρίσκουμε στο άρθρο των March και Mudde 

“What’s  Left  of  the  Radical  Left?  The  European  Radical  Left  After  1989:  Decline  and 

Mutation” (ESS8-2016,2005). Οι συγγραφείς αναγνωρίζουν ότι χρησιμοποιώντας τους όρους «ριζοσπα-

στική» και «αριστερά» μαζί, εισέρχονται σε ένα πιθανό «εννοιολογικό ναρκοπέδιο». Αποδί-

δουν όμως στη ριζοσπαστική αριστερά δύο καίρια χαρακτηριστικά: την απόρριψη της υπο-

κείμενης κοινωνικής και οικονομικής δομής του σύγχρονου καπιταλισμού, των αξιών του 

και των πρακτικών του, με εκφράσεις που κυμαίνονται από την απόρριψη του καταναλωτι-

σμού και του νεοφιλελευθερισμού έως την απόρριψη της ατομικής ιδιοκτησίας και της αντί-

ληψης του οικονομικού κέρδους ως βασικό κίνητρο, καθώς και την αντίληψη της οικονομι-

κής ανισότητας ως τη βάση των πολιτικών και οικονομικών σχέσεων (ESS8-2016,March και Mudde 

2005:25).

Μια ακόμα πιο ξεκάθαρη παράθεση ιδεολογικών χαρακτηριστικών της ριζοσπαστικής 

αριστεράς  κάνει  ο  Paolo  Chiocchetti  (ESS8-2016,2017),  αναφερόμενος  κυρίως  στη  Δυτική  Ευρώπη. 

Εντοπίζει ως έκφραση του αντικαπιταλισμού της ριζοσπαστικής αριστεράς την ιδέα ότι ο 

άνθρωπος πρέπει να είναι πάνω από το οικονομικό κέρδος. Τοποθετεί ως κεντρικά ιδεολο-

γικά χαρακτηριστικά της ριζοσπαστικής αριστεράς την υπεράσπιση του κράτους πρόνοιας, 

την αντιπροσώπευση της εργασίας και του κοινού συμφέροντος και την προάσπιση προο-

δευτικών αξιών (ESS8-2016,left-libertarian values) (ESS8-2016,Chiocchetti 2017:72). 
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Βάσει των παραπάνω ορισμών, θα χρησιμοποιήσουμε ως ιδεολογικά χαρακτηριστικά 

της ριζοσπαστικής αριστεράς τα παρακάτω: στήριξη του κράτους πρόνοιας, αντικαταναλω-

τισμός, η ιδέα ότι ο άνθρωπος πρέπει να είναι πάνω από το οικονομικό κέρδος και σε αντι -

παράθεση με τα αντίστοιχα χαρακτηριστικά της ριζοσπαστικής ακροδεξιάς, την αποδοχή 

των περιθωριοποιημένων ομάδων και την αντίθεση στην οικονομική ανισότητα.

2. Μεθοδολογία.
Για κάθε ένα από τα παραπάνω ιδεολογικά χαρακτηριστικά επιλέξαμε από το ερωτη-

ματολόγιο του ESS8-2016 μία ή περισσότερες ερωτήσεις οι οποίες θεωρούμε ότι εκφράζουν 

τη συγκεκριμένη στάση. Στην περίπτωση που οι ερωτήσεις είναι περισσότερες από μία, δια-

μορφώσαμε έναν δείκτη προσθέτοντας τις μεταβλητές. Στη συνέχεια προχωρήσαμε στη συ-

σχέτιση (ESS8-2016,correlation) του κάθε δείκτη με την τοποθέτηση στον άξονα αριστεράς-δεξιάς. 

Επιπλέον, συγκρίνουμε τον κάθε δείκτη με την τοποθέτηση στον άξονα αριστεράς-

δεξιάς, αφού κωδικοποιήσουμε τόσο τον κάθε δείκτη όσο και την μεταβλητή του άξονα αρι-

στεράς-δεξιάς σε τρεις το πολύ τιμές. Η κωδικοποίηση της μεταβλητής του άξονα αριστεράς-

δεξιάς έγινε με έμφαση στα άκρα, καθώς τα ιδεολογικά χαρακτηριστικά που εξετάζουμε 

αφορούν δύο κομματικές οικογένειες που τοποθετούνται στα άκρα του άξονα αυτού. Έχου-

με έτσι μία συσχέτιση και έναν συγκριτικό πίνακα για κάθε ιδεολογικό χαρακτηριστικό στο 

σύνολο του δείγματος.

Η παραπάνω διαδικασία επαναλήφθηκε, εκτός από το σύνολο του δείγματος και για 

τέσσερις επιμέρους χώρες, ώστε να εξετάσουμε πώς επιδρά το κοινωνικοπολιτικό περιβάλ-

λον στα αποτελέσματα, τόσο σε σχέση με το σύνολο του δείγματος όσο και στη μεταξύ τους 

σύγκριση. Οι χώρες που επιλέχθηκαν (ESS8-2016,και οι λόγοι για τους οποίους επιλέχθηκαν) είναι οι 

εξής:

1. Γερμανία: Μια μεγάλη φιλελεύθερη δημοκρατία της Δυτικής Ευρώπης και η μεγαλύ-

τερη οικονομική δύναμη. Ιδιαίτερο ιστορικό χαρακτηριστικό το ναζιστικό παρελθόν, 

το οποίο ίσως αποτελεί και τον λόγο που η συγκεκριμένη χώρα έχει το μικρότερο πο-

σοστό τοποθέτησης στο δεξιό άκρο του άξονα αριστεράς-δεξιάς (ESS8-2016,4.6% - πίνακας 3).

2. Γαλλία:  Άλλη μία μεγάλη δυτικοευρωπαϊκή φιλελεύθερη δημοκρατία με ιδιαίτερο 

ιστορικό χαρακτηριστικό την Γαλλική Επανάσταση. Η ιδέα ότι το κράτος βρίσκεται 

υπεράνω των επιμέρους συμφερόντων και υπηρετεί τη μακροπρόθεσμη εθνική βούλη-
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ση, η κεντρική θέση της έννοιας του πολίτη και η αρχή του dirigisme (ESS8-2016,κρατική διεύ-

θυνση) συνιστούν τη «γαλλική ιδιαιτερότητα» που θεωρείται αποτέλεσμα της Γαλλι-

κής Επανάστασης. Η σύγκρουση αριστεράς-δεξιάς παραμένει από τις βασικές συνι-

στώσες της γαλλικής πολιτικής, κάτι που απεικονίζεται και στην τοποθέτηση στον 

άξονα αριστεράς-δεξιάς,  όπου τα άκρα είναι  εμφανώς ενισχυμένα (ESS8-2016,πίνακας 2)  σε 

σχέση με το σύνολο του δείγματος (ESS8-2016,Hague και Harrop 2011:596-597).

3. Ισραήλ: Επιλέχθηκε για συγκριτική μελέτη λόγω της ιστορικής του ιδιαιτερότητας, 

καθώς πρόκειται για ένα κράτος το οποίο δημιουργήθηκε από μετανάστες και βρί-

σκεται σε μια συνεχή κατάσταση εξαίρεσης ως συνέπεια του αγώνα των Παλαιστινί-

ων για ανεξαρτησία και των πολεμικών συγκρούσεων που συνεπάγεται το εχθρικό 

γεωπολιτικό περιβάλλον. Αξίζει να σημειωθεί το ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό τοποθέτη-

σης στο δεξιό άκρο του άξονα αριστεράς-δεξιάς (ESS8-2016,34% - πίνακας 4).

4. Ρωσία: Η μεγαλύτερη χώρα του κόσμου, με αυτοκρατορικό και απολυταρχικό παρελ-

θόν (ESS8-2016,τσαρισμός και κομμουνισμός), αλλά και παρόν, καθώς οι απολυταρχικές τάσεις 

εντάθηκαν κατά την προεδρία του Βλαντιμίρ Πούτιν. Οι Hague και Harrop χαρακτη-

ρίζουν τη Ρωσία ανελεύθερη δημοκρατία, ενώ πολλοί συγγραφείς χρησιμοποιούν για 

το πολίτευμά της τον όρο «εκλογικός απολυταρχισμός».  Μια χώρα όπου ο απολυ-

ταρχισμός αποθαρρύνει την πολιτική συμμετοχή, δημιουργώντας έτσι μια σιωπηλή 

πλειοψηφία (ESS8-2016,Hague και Harrop 2011:316-319). Το άθροισμα των ποσοστών στα άκρα 

του άξονα αριστεράς-δεξιάς (ESS8-2016, 19.9% - πίνακας 5) είναι μικρότερο από το αντίστοιχο 

ποσοστό στο σύνολο του δείγματος (ESS8-2016,23.1% - πίνακας 1).

Η εξαγωγή των αποτελεσμάτων έγινε με τη χρήση του εργαλείου “Online Analysis” του 

European Social Survey (ESS8-2016,http://nesstar.ess.nsd.uib.no/webview/), με στάθμιση του δείγματος ως 

προς τον πληθυσμό (ESS8-2016,population site  weight)  και τη σχεδίαση (ESS8-2016,design weight)2.  Τα αποτε-

λέσματα, καθώς και λεπτομέρειες για τη διαμόρφωση και κωδικοποίηση του κάθε δείκτη, 

βρίσκονται (ESS8-2016,λόγω όγκου) συγκεντρωμένα στο Παράρτημα Α.

2 Από την εξαγωγή των αποτελεσμάτων μέχρι τη συγγραφή του κειμένου μεσολάβησε η αντικατάσταση της 
έκδοσης 1.1 του ESS8-2016 από την έκδοση 2.0, η οποία περιλαμβάνει μια επιπλέον μεταβλητή στάθμισης  
(ESS8-2016,post-stratification  weight),  καθώς  και  δεδομένα  για  πέντε  επιπλέον  χώρες.  Ελλείψει  χρόνου  δεν  ήταν 
δυνατή η επανεξαγωγή των αποτελεσμάτων με τη χρήση της νέας έκδοσης.
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3. Ανάλυση αποτελεσμάτων.
Στη συνέχεια θα σχολιάσουμε τα αποτελέσματα ανά ιδεολογικό χαρακτηριστικό. Θα 

ξεκινήσουμε από τα ιδεολογικά χαρακτηριστικά της ριζοσπαστικής δεξιάς και θα συνεχί-

σουμε με τη ριζοσπαστική αριστερά, καθώς και με τα θέματα εκείνα τα οποία χαρακτηρί-

ζουν και τις δύο κομματικές οικογένειες από αντίθετες θέσεις (ESS8-2016,όπως η στάση προς τις περι-

θωριοποιημένες ομάδες και την οικονομική ανισότητα).

3.1 Νατιβισμός.

Για την εξέταση του νατιβισμού δημιουργήσαμε έναν δείκτη ο οποίος απεικονίζει τη 

στάση απέναντι στους μετανάστες. Στο σύνολο του δείγματος παρατηρείται μία αξιόλογη 

αρνητική συσχέτιση της τοποθέτησης στον άξονα αριστεράς-δεξιάς με τη στάση προς τους 

μετανάστες (ESS8-2016,-0.167 – πίνακας 6), μια συσχέτιση η οποία εμφανίζεται να είναι αρκετά ισχυρή 

στη Γαλλία και τη Γερμανία (ESS8-2016,-0.326 και -0.304 αντίστοιχα, πίνακες 7 και 8). Όσο δηλαδή πιο 

αριστερά τοποθετείται κάποιος, τόσο πιο θετική είναι η στάση του προς τους μετανάστες. 

Αντίθετα, η συσχέτιση στη Ρωσία είναι ακριβώς αντίστροφη (ESS8-2016,0.091 – πίνακας 10), δη-

λαδή η θετική στάση προς τους μετανάστες τείνει να σχετίζεται (ESS8-2016,αν και όχι πολύ ισχυρά) με 

τοποθέτηση στη δεξιά. Στην περίπτωση του Ισραήλ δεν έχουμε στατιστικά σημαντικό απο-

τέλεσμα, όμως παρατηρώντας τη σύγκριση (ESS8-2016,πίνακας 14) βλέπουμε ότι και εδώ υπάρχει μια 

τάση να σχετίζεται η θετική στάση προς τους μετανάστες με την τοποθέτηση στη δεξιά. Στην 

περίπτωση του Ισραήλ, η εξήγηση θα μπορούσε να είναι ότι οι μετανάστες στη χώρα εκπρο-

σωπούν την επικρατούσα ομάδα και την (ESS8-2016,ακροδεξιά) κυβέρνηση. Στην περίπτωση της Ρωσί-

ας, η συνολικά πολύ πιο αρνητική στάση προς τους μετανάστες (ESS8-2016,41.4% - πίνακας 15) σε 

σχέση με το σύνολο του δείγματος (ESS8-2016,21.7% - πίνακας 11), καθώς και το γεγονός ότι η Ρωσία 

δεν υπήρξε παραδοσιακά χώρα υποδοχής μεταναστών όπως η Γαλλία ή η Γερμανία, θα μπο-

ρούσαν να εξηγήσουν το αποτέλεσμα. 

Στο σύνολο του δείγματος πάντως, το αποτέλεσμα δεν χαρακτηρίζει την τοποθέτηση 

στο δεξιό άκρο, καθώς η μεν θετική στάση προς τους μετανάστες εμφανίζει υπερδιπλάσια 

ποσοστά στην αριστερά (ESS8-2016,38.2% έναντι 16.2% - πίνακας 11), αλλά η αρνητική στάση δεν δια-

φοροποιείται το ίδιο έντονα στα δύο άκρα (ESS8-2016,22.2% έναντι 29.8%). Κάτι που δεν ισχύει για 

την Γαλλία και τη Γερμανία, όπου υπάρχει έντονη διαφοροποίηση τόσο στην αρνητική όσο 

και στη θετική στάση ανάλογα με την τοποθέτηση στο αριστερό ή δεξιό άκρο (ESS8-2016,πίνακες 12 

και 13).
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3.2 Αυταρχισμός.

Παρατηρούμε στο σύνολο του δείγματος μια αρνητική συσχέτιση (ESS8-2016,-0.132, πίνακας 16) 

μεταξύ της τοποθέτησης στον άξονα αριστεράς-δεξιάς και της τάσης προς τον αυταρχισμό, 

δηλαδή όσο πιο δεξιά τοποθετείται κάποιος τόσο πιο εύκολα αποδέχεται τον αυταρχισμό. 

Η συσχέτιση αυτή γίνεται ακόμα πιο ισχυρή στις περιπτώσεις της Γαλλίας και της Γερμανίας 

(ESS8-2016,-0.159 και -0.196, πίνακες 17 και 18 αντίστοιχα), όμως στο Ισραήλ και στη Ρωσία δεν έχου-

με στατιστικά σημαντικά αποτελέσματα. 

Αν ανατρέξουμε για τις δύο αυτές χώρες στους συγκριτικούς πίνακες (ESS8-2016,πίνακες 24 και 

25), θα παρατηρήσουμε ότι και στις δύο περιπτώσεις τα ποσοστά εναντίον του αυταρχισμού 

είναι δυσανάλογα μικρά σε σχέση με αυτά υπέρ του αυταρχισμού. Ενώ μάλιστα τα ποσοστά 

υπέρ του αυταρχισμού στην περίπτωση της Ρωσίας παρουσιάζουν ασήμαντη διαφοροποίη-

ση στα δύο άκρα του άξονα, στην περίπτωση του Ισραήλ, το οποίο παρουσιάζει και το με-

γαλύτερο συνολικό ποσοστό υπέρ του αυταρχισμού (ESS8-2016,61.3%), η τοποθέτηση στην αριστερά 

έχει αισθητά μεγαλύτερο ποσοστό υπέρ του αυταρχισμού (ESS8-2016,72.1%).  Η εικόνα αυτή μπορεί να 

εξηγηθεί για την μεν περίπτωση της Ρωσίας με την «εξοικείωση» του πληθυσμού με ένα αυ-

ταρχικό κράτος λόγω της ιστορίας της χώρας, για τη δε περίπτωση του Ισραήλ με την αίσθη-

ση κινδύνου για την ύπαρξη του ίδιου του κράτους που προκαλούν στον πληθυσμό οι γεω-

πολιτικές συνθήκες. 

Αρχίζει λοιπόν ήδη να διαφαίνεται ένα μοτίβο, όπου η σύγκλιση των χαρακτηριστι-

κών της ριζοσπαστικής δεξιάς με την τοποθέτηση στο δεξιό άκρο του άξονα αριστεράς-

δεξιάς φαίνεται να επιβεβαιώνεται μεν για τις «τυπικές» φιλελεύθερες δημοκρατίες που μελε-

τάμε, όχι όμως για τις  άλλες δύο χώρες οι οποίες παρουσιάζουν σημαντικές ιστορικές και 

κοινωνικοπολιτικές διαφορές. 

3.3 Οικονομική ισότητα.

Το συγκεκριμένο θέμα χαρακτηρίζει και τις δύο κομματικές οικογένειες, από αντίθετες 

όμως θέσεις. Ο δείκτης αφορά οικονομικά θέματα και μάλιστα η μία από τις δύο ερωτήσεις 

σχετίζεται άμεσα με κρατική παρέμβαση στην οικονομία. 

Στο σύνολο του δείγματος  παρατηρείται  μια αρκετά ισχυρή αρνητική συσχέτιση (ESS8-2016,-

0.205, πίνακας 26), καθώς η πιο δεξιά τοποθέτηση σχετίζεται με αποδοχή των οικονομικών 

ανισοτήτων και μη αποδοχή της κρατικής παρέμβασης για την άμβλυνσή τους. Στον αντί-

στοιχο συγκριτικό πίνακα (ESS8-2016,πίνακας 31) παρατηρούμε σημαντική διαφοροποίηση στα ποσο-
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στά θετικής και αρνητικής στάσης απέναντι στην οικονομική ισότητα ανάλογα με την τοπο-

θέτηση στα άκρα του άξονα αριστεράς-δεξιάς.

Στις επιμέρους χώρες, εκτός από το Ισραήλ όπου δεν έχουμε στατιστικά σημαντικό 

αποτέλεσμα, η συσχέτιση αυτή εμφανίζεται μεν, αλλά σημαντικά πιο ενισχυμένη σε Γαλλία 

και Γερμανία (ESS8-2016,-0.294 και 0.247, πίνακες 27 και 28) σε σχέση με τη Ρωσία (ESS8-2016,-0.110, πίνακας 30). 

Στο Ισραήλ, στον συγκριτικό πίνακα (ESS8-2016,πίνακας 34) υπάρχει μια διαφοροποίηση στα ποσοστά 

υπέρ της οικονομικής ισότητας, αλλά όχι ιδιαίτερα σημαντική, ενώ η διαφοροποίηση στα 

ποσοστά κατά της οικονομικής ισότητας είναι ακόμα μικρότερη.

Ενώ θα περίμενε λοιπόν κανείς στο συγκεκριμένο θέμα να μην υπάρχει σημαντική δια-

φορά ανάμεσα στις επιλεγμένες χώρες καθώς αγγίζει τη θεωρητική βάση του άξονα αριστε-

ράς-δεξιάς (ESS8-2016,την κρατική παρέμβαση στην οικονομία), παρατηρούμε ότι και εδώ υπάρχουν 

μικρότερες μεν, αισθητές δε διαφορές. 

3.4 Κοινωνικά προοδευτικές αξίες/απόρριψη περιθωριοποιημένων ομάδων.

Ο συγκεκριμένος δείκτης μπορεί και αυτός να εκληφθεί ως χαρακτηριστικό και των 

δύο κομματικών οικογενειών, όπως ο προηγούμενος. Έχει όμως την ιδιαιτερότητα ότι και οι 

τρεις μεταβλητές του αφορούν ένα συγκεκριμένο θέμα (ESS8-2016,την στάση απέναντι στην LGBT κοι-

νότητα) και ίσως είναι λίγο καταχρηστικό να χρησιμοποιηθεί ως δείκτης γενικότερων θε-

μάτων όπως οι κοινωνικά προοδευτικές αξίες και η απόρριψη περιθωριοποιημένων ομάδων. 

Όμως είναι ένα πολύ καλό παράδειγμα για την επίδραση των πολιτισμικών παραγόντων 

στη «λειτουργικότητα» του άξονα αριστεράς-δεξιάς.

Ενώ λοιπόν τόσο στο σύνολο του δείγματος (ESS8-2016,0.165, πίνακας 36) όσο και στη Γαλλία 

(ESS8-2016,0.247, πίνακας 37) και στη Γερμανία (ESS8-2016,0.254, πίνακας 38) παρατηρείται μια αναμενόμενη θε-

τική συσχέτιση, στο Ισραήλ και στη Ρωσία δεν έχουμε στατιστικά σημαντικό αποτέλεσμα. 

Στην περίπτωση της Ρωσίας, εξετάζοντας τον συγκριτικό πίνακα (ESS8-2016,πίνακας 45) παρατηρούμε 

πολύ μεγαλύτερο ποσοστά απόρριψης (ESS8-2016,64.7%) σε σχέση με το σύνολο του δείγματος (ESS8-2016,22.4%, 

πίνακας 41) αλλά πολύ περισσότερο με τη Γαλλία (ESS8-2016,7.7%, πίνακας 42) και τη Γερμανία (ESS8-2016,5.9%, 

πίνακας 43). Το δε ποσοστό αποδοχής στη Ρωσία είναι εξαιρετικά μικρό (ESS8-2016,4.7%). Παρατη-

ρούμε επίσης μικρές διαφορές στα ποσοστά των δύο άκρων του άξονα, αντίθετα από τα θε-

ωρητικά αναμενόμενα: Η τοποθέτηση στο αριστερό άκρο του άξονα συνεπάγεται μεγαλύτε-

ρο ποσοστό απόρριψης και αντίστροφα. Ο δείκτης λοιπόν μας δείχνει την ύπαρξη μιας ισχυ-
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ρής ομοφοβικής τάσης στη Ρωσία η οποία ακυρώνει οποιαδήποτε άλλη προσπάθεια ερμηνεί-

ας αυτών των αποτελεσμάτων.

Στην περίπτωση του Ισραήλ, ενώ τα ποσοστά αποδοχής και απόρριψης (ESS8-2016,50.4% και 

16.8%, πίνακας 44) κυμαίνονται κοντά στα ποσοστά του συνόλου του δείγματος (ESS8-2016,52.3% και 

22.4%, πίνακας 41), οι διαφορές στα δύο άκρα είναι μικρές και αντίστροφες από το σύνολο 

του δείγματος, όπως στη Ρωσία. 

Παρατηρούμε λοιπόν και εδώ το ίδιο μοτίβο όπου τα χαρακτηριστικά των κομματι-

κών οικογενειών επιβεβαιώνονται στις τυπικές φιλελεύθερες δημοκρατίες, αλλά όχι σε χώρες 

με ιδιαιτερότητες όπως η Ρωσία και το Ισραήλ.

3.5 Αντικαπιταλισμός: ο άνθρωπος πάνω από τα κέρδη.

Ο δείκτης αυτός μπορεί να ιδωθεί από δύο πλευρές: πρώτα, ως χαρακτηριστικό της ρι-

ζοσπαστικής αριστεράς η οποία τοποθετεί τον άνθρωπο πάνω από τα κέρδη. Μπορεί όμως 

να ερμηνευτεί και ως επιθυμία για λιγότερο ή περισσότερο κράτος, καθώς και οι τρεις ερω-

τήσεις αναφέρονται στο κράτος πρόνοιας, συνεπώς συμφωνεί περισσότερο από τους προη-

γούμενους δείκτες με την πλευρά της θεωρίας που ερμηνεύει τον άξονα αριστεράς-δεξιάς ως 

επιθυμία για περισσότερο ή λιγότερο κράτος.

Παρατηρούμε μια (ESS8-2016,περισσότερο ή λιγότερο ισχυρή) αρνητική συσχέτιση τόσο στο σύ-

νολο του δείγματος, όσο και στις τέσσερις χώρες (ESS8-2016,πίνακες 46 έως 50). Επισημαίνουμε ότι εί-

ναι ο μόνος δείκτης ο οποίος στην συσχέτιση με τον άξονα αριστεράς-δεξιάς δίνει στατιστι-

κά σημαντικό αποτέλεσμα και για το Ισραήλ. Μια εικόνα η οποία επιβεβαιώνεται και από 

τους συγκριτικούς πίνακες. 

Τα ενδιαφέροντα σημεία εδώ είναι δύο: πρώτον, η ιδιαίτερα ισχυρή αρνητική συσχέτι-

ση στην περίπτωση της Γαλλίας (ESS8-2016,-0.400, πίνακας 47) καθώς και η μειωμένη συνολική υπο-

στήριξη προς το κράτος πρόνοιας (ESS8-2016,19%, πίνακας 52) σε σχέση με το σύνολο του δείγματος 

(ESS8-2016,28.3%, πίνακας 51). Το δεύτερο είναι η ισχυρή συνολική υποστήριξη στην περίπτωση της 

Ρωσίας (ESS8-2016,45.9%, πίνακας 55). 

Στην περίπτωση της Γαλλίας, η ισχυρή συσχέτιση επιβεβαιώνει την πόλωση που παρα-

τηρήσαμε στα ποσοστά των άκρων του άξονα, ενισχύοντας την άποψη ότι η σύγκρουση 

αριστεράς-δεξιάς παραμένει από τις βασικές συνιστώσες της γαλλικής πολιτικής.

Όσο για τη Ρωσία, η αυξημένη συνολικά υποστήριξη στο κράτος πρόνοιας μπορεί να 

εξηγηθεί αν ανατρέξουμε στο κομμουνιστικό παρελθόν, ερμηνευόμενη έτσι όχι ως χαρακτη-
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ριστικό  υποστήριξης  μιας  αριστερής  θέσης  αλλά  ως  επίδραση  του  σοβιετικού  κράτους 

πρόνοιας και ως πίστη σε ένα ισχυρό κράτος.

3.6 Αντινεοφιλελευθερισμός: Στήριξη του κράτους πρόνοιας.

Η στήριξη του κράτους πρόνοιας μπορεί να ερμηνευθεί, εκτός από αντικαπιταλιστική 

θέση και ως θέση ενάντια στον νεοφιλελευθερισμό. Ο δείκτης αυτός αναφέρεται όπως και ο 

προηγούμενος στο κράτος πρόνοιας, χρησιμοποιώντας όμως ερωτήσεις οι οποίες έχουν λι-

γότερο ιδεολογικά φορτισμένο περιεχόμενο ως προς το ρόλο του κράτους σε οικονομικά 

θέματα και πιο άμεση αναφορά στο ίδιο το κράτος πρόνοιας και την άμεση επίδρασή του 

στις ζωές των πολιτών. 

Η αρνητική συσχέτιση με τον άξονα αριστεράς-δεξιάς (ESS8-2016,πίνακες  56 έως 60) είναι μεν 

υπαρκτή και εδώ (ESS8-2016,όπου υπάρχει στατιστικά σημαντικό αποτέλεσμα), αλλά σε αρκετά μι-

κρότερο βαθμό σε σχέση με τον προηγούμενο δείκτη. Στους συγκριτικούς πίνακες (ESS8-2016,πίνακες 

61 έως 65) παρατηρούμε ότι οι απαντήσεις που υποδηλώνουν αρνητική στάση απέναντι στο 

κράτος πρόνοιας είναι σε όλες τις περιπτώσεις ελάχιστες σε σχέση με τις απαντήσεις που 

υποδηλώνουν θετική στάση (ESS8-2016,1.3% και 60.7% αντίστοιχα για το σύνολο του δείγματος, πίνα-

κας 61).

Παρόλο λοιπόν που στα ποσοστά των συγκριτικών πινάκων παρατηρείται μια διαφο-

ροποίηση ανάμεσα στα άκρα του άξονα (ESS8-2016,η τοποθέτηση στο αριστερό άκρο συνεπάγεται με-

γαλύτερα ποσοστά απαντήσεων που υποδηλώνουν θετική στάση) με χαρακτηριστικότερο 

παράδειγμα τη Γαλλία (ESS8-2016,75.5% έναντι 58.4%, πίνακας 62), τα ιδιαίτερα μικρά ποσοστά αρνη-

τικής στάσης δεν μας επιτρέπουν να εξάγουμε ασφαλή συμπεράσματα από αυτόν τον δείκτη 

ως προς το αν αποτελεί η αποδοχή της στήριξης αναξιοπαθούντων ομάδων από το κράτος 

δείγμα αντίθεσης προς τον νεοφιλελευθερισμό, καθώς η στήριξη αυτή φαίνεται να είναι γενι-

κά αποδεκτή, ανεξάρτητα από την τοποθέτηση στον άξονα αριστεράς-δεξιάς. 

3.7 Αντικαταναλωτισμός.

Η στάση απέναντι στον πλούτο και στην κατανάλωση εξετάζεται με μια συγκεκριμένη 

μεταβλητή, η ερώτηση της οποίας είναι αρκετά ευθεία και άμεση. Η αρνητική συσχέτιση η 

οποία παρατηρείται δεν είναι αρκετά ισχυρή (ESS8-2016,-0.086 στο σύνολο του δείγματος, πίνακας 66) 

και δεν έχουμε στατιστικά σημαντικό αποτέλεσμα για το Ισραήλ και τη Ρωσία. 

14/42



ΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗΣ ΣΤΟΝ ΑΞΟΝΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ - ΔΕΞΙΑ

Αν δούμε τα συγκριτικά αποτελέσματα ανά χώρα, παρατηρούμε ότι τα ποσοστά των 

ερωτώμενων που αναγνωρίζουν την επιθυμία τους για πλούτο και κατανάλωση είναι σημα-

ντικά μεγαλύτερα στο Ισραήλ και τη Ρωσία (ESS8-2016,28.9% και 30.1%, πίνακες 74 και 75) σε σχέση 

με τη Γαλλία και τη Γερμανία (ESS8-2016,4.9% και 7.2%, πίνακες 72 και 73). Η διαφοροποίηση στο αρι-

στερό άκρο του άξονα είναι υπαρκτή μεν για τη Γαλλία και τη Γερμανία, όχι όμως ιδιαίτερα 

μεγάλη, ενώ για το Ισραήλ και τη Ρωσία ουσιαστικά δεν υπάρχει διαφορά.

Φαίνεται κι εδώ λοιπόν ότι η αντικαταναλωτική στάση δεν συνδέεται γενικά με την 

πολιτική τοποθέτηση και δεν αποτελεί στοιχείο πολιτικού αυτοπροσδιορισμού, ιδιαίτερα σε 

χώρες με πολιτικές και πολιτισμικές ιδιαιτερότητες όπως το Ισραήλ και η Ρωσία. Αυτό μπο-

ρεί να εξηγηθεί ως αποτέλεσμα της γενικότερης απόρριψης του καταναλωτισμού στη Γαλλία 

και τη Γερμανία, όπως προκύπτει από τους συγκριτικούς πίνακες 72 και 73. Στην περίπτωση 

του Ισραήλ μπορεί να εξηγηθεί λόγω της μειωμένης σημασίας σε σχέση με τα προβλήματα 

που απειλούν την ίδια την ύπαρξη της χώρας, ενώ στη Ρωσία η «καταναλωτική απομόνω-

ση» των σοβιετικών χρόνων πιθανώς να είναι η αιτία της επιθυμίας για πλούτο και κατα-

νάλωση.

4. Συμπεράσματα.
Από την παραπάνω ανάλυση φαίνεται να επιβεβαιώνεται η άποψη ότι ο βασικός πα-

ράγοντας που επηρεάζει την τοποθέτηση ενός πολίτη στον άξονα αριστεράς-δεξιάς είναι η 

στάση απέναντι στον κρατικό έλεγχο της οικονομίας,  ο παράγοντας δηλαδή πάνω στον 

οποίο βασίστηκε ο Downs. Αυτό προκύπτει κυρίως από το γεγονός ότι οι ισχυρότερες συ-

σχετίσεις προκύπτουν στους δείκτες που σχετίζονται με τον κρατικό έλεγχο της οικονομίας, 

με χαρακτηριστικότερο παράδειγμα τον δείκτη που αφορά τις οικονομικές επιπτώσεις του 

κράτους πρόνοιας (ESS8-2016,παράγραφος 3.5).

Η ανάλυση με βάση τα χαρακτηριστικά των κομματικών οικογενειών της ριζοσπαστι-

κής αριστεράς και της ριζοσπαστικής δεξιάς αντανακλά το γεγονός ότι η θεωρητική θεμελί-

ωση στην οποία βασιστήκαμε αφορά τα χαρακτηριστικά αυτών των δύο κομματικών οικο-

γενειών κυρίως στη Δυτική Ευρώπη. Αποκαλύπτει επίσης ότι τα επιμέρους ζητήματα όπως η 

στάση απέναντι στη μετανάστευση, οι προοδευτικές αξίες, η αντίθεση στον καπιταλισμό και 

στον νεοφιλελευθερισμό, επηρεάζουν (ESS8-2016,αν επηρεάζουν) την τοποθέτηση στον άξονα αριστε-
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ράς-δεξιάς μόνο σε σχέση με το κοινωνικό, πολιτικό, πολιτισμικό και ιστορικό περιβάλλον 

της κάθε χώρας. 

Δεν υφίσταται με άλλα λόγια μια καθολική έννοια της αριστεράς ή της δεξιάς μέσα 

στο χώρο και τον χρόνο. Μια θέση που γίνεται αντιληπτή ως «αριστερή» σε μια χώρα ή μια 

εποχή, μπορεί να εκφράζει το δεξιό πολιτικό χώρο μιας άλλης χώρας ή εποχής. Ειδικά στην 

περίπτωση των κομματικών οικογενειών, η παραπάνω ανάλυση μας οδηγεί να συμφωνήσου-

με τόσο με την παρουσίαση των Hague και  Harrop των όρων Αριστερά και Δεξιά ως  ετι-

κέτες σε κουτιά ιδεών (ESS8-2016,το περιεχόμενο των οποίων δεν είναι ποτέ το ίδιο), όσο και με την 

άποψη των ίδιων ότι πολλοί ψηφοφόροι ταυτίζουν τους όρους με συγκεκριμένα κόμματα. Η 

ανάλυσή μας λοιπόν, η οποία βασίστηκε στη θεωρητική εννοιολόγηση των όρων «ριζοσπα-

στική αριστερά» και «ριζοσπαστική δεξιά» στις δυτικές κυρίως φιλελεύθερες δημοκρατίες, 

παρουσιάζει την αδυναμία ότι οι ίδιοι όροι σε χώρες όπως το Ισραήλ και η Ρωσία έχουν 

διαφορετικό νόημα, ή δεν έχουν καν νόημα. Στην περίπτωση όμως των δυτικών φιλελεύθε-

ρων δημοκρατιών όπως η Γαλλία και η Γερμανία, παρατηρούμε ότι η τοποθέτηση στα άκρα 

του άξονα αριστεράς-δεξιάς συμπίπτει σε μεγάλο βαθμό με την τοποθέτηση στα θέματα που 

χαρακτηρίζουν τις δύο κομματικές οικογένειες.

Ενδιαφέρον σημείο είναι επίσης η εμφανής επίδραση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών 

κάθε χώρας στα αποτελέσματα. Στην περίπτωση της Γαλλίας, η πόλωση που απεικονίζεται 

τόσο στα αυξημένα ποσοστά των άκρων όσο και μέσα από την ιδιαίτερα ισχυρή συσχέτιση 

του δείκτη του αντικαπιταλισμού (ESS8-2016,παράγραφος 3.5) επιβεβαιώνει τη θέση της σύγκρουσης 

αριστεράς-δεξιάς ως βασικής συνιστώσας της γαλλικής πολιτικής. Το ιδιαίτερα μικρό ποσο-

στό τοποθέτησης στο δεξιό άκρο του άξονα αριστεράς-δεξιάς στην περίπτωση της Γερμανί-

ας είναι μια απεικόνιση της «ιστορικής ενοχής» για το ναζιστικό παρελθόν. Η επιθυμία για 

ισχυρό κράτος αντανακλά την αίσθηση κινδύνου λόγω των γεωπολιτικών συνθηκών στο Ισ-

ραήλ και την ιστορική εξοικείωση του πληθυσμού της Ρωσίας με αυταρχικές συνθήκες δια-

κυβέρνησης. 

Μια επιπλέον αδυναμία της ανάλυσης σε αυτό το κείμενο αποτελεί και το γεγονός ότι 

βασίστηκε στα αποτελέσματα μιας έρευνας η οποία δεν σχεδιάστηκε για να μελετήσει τα συ-

γκεκριμένα ιδεολογικά χαρακτηριστικά. Έτσι, χρειάστηκε να συνδέσουμε δείκτες και μετα-

βλητές οι οποίες γενικά καλύπτουν μικρότερου εύρους θέματα, με θέσεις σε ευρύτερα ζητή-

ματα, όπως για παράδειγμα η σύνδεση της στάσης απέναντι στην LGBT κοινότητα με το ευ-
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ρύτερο θέμα της αποδοχής περιθωριοποιημένων ομάδων. Ίσως η στάση στο συγκεκριμένο 

θέμα να αποτελεί μια ένδειξη για τη γενικότερη στάση ενός πολίτη, όμως σίγουρα η χρήση 

ειδικά διατυπωμένων ερωτήσεων θα μας έδινε μια πιο ολοκληρωμένη εικόνα.

Το γεγονός τέλος ότι η τοποθέτηση στον άξονα αριστεράς-δεξιάς συμβαδίζει γενικά με 

τη στάση στα ζητήματα που χαρακτηρίζουν ιδεολογικά τις δύο κομματικές οικογένειες στο 

σύνολο του δείγματος, οφείλεται, όπως φάνηκε από τη συγκριτική ανάλυση μεταξύ χωρών, 

μόνο στη διαμόρφωση του συγκεκριμένου δείγματος. Δεν μπορούμε έτσι να εξάγουμε καθο-

λικά συμπεράσματα για το σύνολο των δεκαοκτώ χωρών βασιζόμενοι στη συνολική εικόνα. 

Η τοποθέτηση στον άξονα αριστεράς-δεξιάς αντανακλά συγκεκριμένα ιδεολογικά χαρακτη-

ριστικά  μόνο  σε  ένα  συγκεκριμένο  κοινωνικοπολιτικό  και  κομματικό  περιβάλλον.  Αυτό 

μπορεί να αφορά ένα σύνολο χωρών με κοινά χαρακτηριστικά, όπως τις δυτικές φιλελεύθε-

ρες δημοκρατίες, ή συγκεκριμένες χώρες, σε καμία περίπτωση όμως ένα τόσο ποικίλο περι-

βάλλον όπως οι δεκαοκτώ χώρες της συγκεκριμένης έρευνας. Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

κάθε χώρας δεν μας επιτρέπουν επίσης να ξεχωρίσουμε συγκεκριμένες ιδεολογικές τοποθε-

τήσεις  ως πιο σημαντικούς παράγοντες τοποθέτησης στον άξονα αριστεράς-δεξιάς, εκτός 

ίσως από τις οικονομικές επιπτώσεις του κράτους πρόνοιας (ESS8-2016,παράγραφος 3.5), η αποδοχή 

των οποίων χαρακτηρίζει την τοποθέτηση στο αριστερό άκρο και η άρνηση την τοποθέτηση 

στο δεξιό. Ο «άξονας» τελικά που σχηματίζεται με τη ριζοσπαστική αριστερά στο ένα άκρο 

και τη ριζοσπαστική λαϊκή δεξιά στο άλλο, όχι μόνο δεν ταυτίζεται με τον τυπικό άξονα 

αριστεράς-δεξιάς όπως τον όρισε ο Downs, αλλά είναι διαφορετικός ανάλογα με τη χώρα 

και την εποχή στις οποίες αναφερόμαστε.
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Παράρτημα Α: Μεταβλητές ανά ιδεολογικό 
χαρακτηριστικό, συσχετίσεις και πίνακες.

1. Ο άξονας αριστεράς-δεξιάς.

Στο ερωτηματολόγιο περιλαμβάνεται η παρακάτω ερώτηση (ESS8-2016,στο εξής «άξονας αριστε-

ράς-δεξιάς»), η οποία ζητάει από τον ερωτώμενο να τοποθετηθεί  στον άξονα αριστεράς-

δεξιάς:

In politics people sometimes talk of "left" and "right". Using this card, where  
would you place yourself on this scale, where 0 means the left and 10 means the  
right?

Ο άξονας αριστεράς-δεξιάς κωδικοποιήθηκε σε τρεις περιοχές τιμών (ESS8-2016,στο εξής “Xtr-

Axis”) οι οποίες αντιστοιχούν στο αριστερό άκρο (ESS8-2016,0-2), το δεξιό άκρο (ESS8-2016,8-10) και τις υπόλοι-

πες τιμές, βάσει της υπόθεσης ότι τα ιδεολογικά χαρακτηριστικά της ριζοσπαστικής αριστε-

ράς και της ριζοσπαστικής δεξιάς συσχετίζονται με την τοποθέτηση στο αριστερό και στο 

δεξιό άκρο του άξονα αντίστοιχα.  Ο παραπάνω πίνακας απεικονίζει  την κατανομή του 

σταθμισμένου δείγματος σε αυτές τις τρεις περιοχές. Παρατηρούμε ότι τα δύο άκρα αντι-

στοιχούν συνολικά στο 23.1% του συνολικού δείγματος.

Στους πίνακες που ακολουθούν απεικονίζονται τα ποσοστά και τα πλήθη του δείκτη 

Xtr-Axis στις τέσσερις χώρες που εξετάζουμε ξεχωριστά:
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Πίνακας 1: Ο άξονας αριστεράς-δεξιάς (0-
10), κωδικοποιημένος σε τρεις τιμές.
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2. Νατιβισμός

Επιλέξαμε τις παρακάτω ερωτήσεις ως σχετιζόμενες με το ιδεολογικό χαρακτηριστικό 

του νατιβισμού:

1. Πιστεύετε ότι η πολιτισμική ζωή [της χώρας σας] γενικά υπονομεύεται ή εμπλουτί-
ζεται από ανθρώπους που έρχονται από άλλες χώρες για να ζήσουν εδώ; (And, using  
this  card,  would  you  say  that  [country]'s  cultural  life  is  generally  undermined  or  
enriched by people coming to live here from other countries?)

2. Γίνεται [η χώρα σας] ένα καλύτερο ή χειρότερο μέρος για να ζει κανείς εξαιτίας των  
ανθρώπων που έρχονται από άλλες χώρες για να ζήσουν εδώ; (Is [country] made a  
worse or a better place to live by people coming to live here from other countries?)

Οι δύο μεταβλητές παίρνουν τιμές από 0 έως 10 (ESS8-2016,0: υπονομεύεται/χειρότερο και 10 εμπλουτί-

ζεται/καλύτερο)  και  προστέθηκαν  ώστε  να  διαμορφώσουν  έναν  δείκτη  (ESS8-2016,Im), ένας όρος ο οποίm), ένας όρος ο οποίigration)  ο 

οποίος απεικονίζει την στάση απέναντι στην μετανάστευση (ESS8-2016,από αρνητική έως θετική).
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Πίνακας 3: Ο δείκτης Xtr-Axis για την 
Γερμανία.

Πίνακας 5: Ο δείκτης Xtr-Axis για την 
Ρωσία.

Πίνακας 4: Ο δείκτης Xtr-Axis για το 
Ισραήλ.

Πίνακας 2: Ο δείκτης Xtr-Axis για την 
Γαλλία.
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Πίνακας 8: Συσχέτιση του άξονα αριστεράς-δεξιάς με τον 
δείκτη Immigration για τη Γερμανία.

Πίνακας 10: Συσχέτιση του άξονα αριστεράς-δεξιάς με τον 
δείκτη Immigration για τη Ρωσία.

Πίνακας 7: Συσχέτιση του άξονα αριστεράς-δεξιάς με τον 
δείκτη Immigration για την Γαλλία.

Πίνακας 9).: Συσχέτιση του άξονα αριστεράς-δεξιάς με τον 
δείκτη Immigration για το Ισραήλ.

Πίνακας 6 Συσχέτιση του άξονα αριστεράς-δεξιάς με τον 
δείκτη Immigration για το σύνολο του δείγματος.
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Ο δείκτης Im), ένας όρος ο οποίm), ένας όρος ο οποίigration κωδικοποιήθηκε σε τρεις περιοχές (ESS8-2016,0-3: αρνητική στάση προς 

την μετανάστευση, 7-10: θετική στάση, >3, <7: ουδέτερη στάση) και συγκρίθηκε με τον δεί-

κτη Xtr-Axis:
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Πίνακας 11: Σύγκριση δείκτη Xtr-Axis με τη στάση προς τη 
μετανάστευση για το σύνολο του δείγματος.

Πίνακας 12: Σύγκριση δείκτη Xtr-Axis με τη στάση προς τη 
μετανάστευση για τη Γαλλία.

Πίνακας 13: Σύγκριση δείκτη Xtr-Axis με τη στάση προς τη 
μετανάστευση για τη Γερμανία.

Πίνακας 14: Σύγκριση δείκτη Xtr-Axis με τη στάση προς τη 
μετανάστευση για το Ισραήλ.
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3. Αυταρχισμός

Ως αντιπροσωπευτικές του ιδεολογικού χαρακτηριστικού του αυταρχισμού, επιλέχτη-

καν οι παρακάτω ερωτήσεις:

1. Κατά πόσο ταυτίζεστε με το παρακάτω πρόσωπο: Πιστεύει ότι οι άνθρωποι θα  
πρέπει  να  κάνουν  ό,τι  τους  λένε  και  να  ακολουθούν  πάντα  τους  κανόνες  
ακόμα και αν δεν τους βλέπει κανένας (Now I will briefly describe some people.  
Please listen to each description and tell me how much each person is or is not like  
you. Use this card for your answer. She/he believes that people should do what  
they're told. She/he thinks people should follow rules at all times, even when no-
one is watching.)

2. Κατά πόσο ταυτίζεστε με το παρακάτω πρόσωπο: Πιστεύει ότι είναι σημαντικό  
η κυβέρνηση να προστατεύει τους πολίτες εναντίον κάθε απειλής και θέλει ένα  
δυνατό κράτος το οποίο να μπορεί να προστατεύει τους πολίτες του (Now I  
will briefly describe some people. Please listen to each description and tell me how  
much  each  person  is  or  is  not  like  you.  Use  this  card  for  your  answer.  It  is  
important  to  her/him  that  the  government  ensures  her/his  safety  against  all  
threats. She/he wants the state to be strong so it can defend its citizens.)

Και οι δύο παραπάνω μεταβλητές παίρνουν τιμές που κυμαίνονται από το 1 (ESS8-2016,“Ταυτίζο-

μαι απολύτως”) ως το 6 (ESS8-2016,“Δεν ταυτίζομαι καθόλου”) και προστέθηκαν μεταξύ τους για τη 

δημιουργία του δείκτη “Authoritarianism), ένας όρος ο οποί”. Για τη σύγκριση με τον δείκτη Xtr-Axis, ο δεί-

κτης “Authoritarianism), ένας όρος ο οποί” κωδικοποιήθηκε σε τρεις περιοχές: 1-2.5 (ESS8-2016,“Authoritarian”), >2.5, <4.5 

(ESS8-2016,“Neutral”), 4.5-6 (ESS8-2016,“Not authoritarian”).
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Πίνακας 15: Σύγκριση δείκτη Xtr-Axis με τη στάση προς τη 
μετανάστευση για τη Ρωσία.
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Πίνακας 16: Συσχέτιση του δείκτη Authoritarianism με τον 
άξονα αριστεράς-δεξιάς στο σύνολο του δείγματος.

Πίνακας 17: Συσχέτιση του δείκτη Authoritarianism με τον 
άξονα αριστεράς-δεξιάς στη Γαλλία.

Πίνακας 18: Συσχέτιση του δείκτη Authoritarianism με τον 
άξονα αριστεράς-δεξιάς στη Γερμανία.

Πίνακας 19).: Συσχέτιση του δείκτη Authoritarianism με τον 
άξονα αριστεράς-δεξιάς στο Ισραήλ.

Πίνακας 20: Συσχέτιση του δείκτη Authoritarianism με τον 
άξονα αριστεράς-δεξιάς στη Ρωσία.
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Πίνακας 21: Σύγκριση του δείκτη Authoritarianism με τον δείκτη  
Xtr-Axis στο σύνολο του δείγματος.

Πίνακας 22: Σύγκριση του δείκτη Authoritarianism με τον 
δείκτη Xtr-Axis στη Γαλλία.

Πίνακας 23: Σύγκριση του δείκτη Authoritarianism με τον 
δείκτη Xtr-Axis στη Γερμανία.

Πίνακας 24: Σύγκριση του δείκτη Authoritarianism με τον 
δείκτη Xtr-Axis στο Ισραήλ.

Πίνακας 25: Σύγκριση του δείκτη Authoritarianism με τον 
δείκτη Xtr-Axis στη Ρωσία.
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4. Οικονομική ισότητα

Η στάση απέναντι στην οικονομική ισότητα αντιστοιχεί στις δύο παρακάτω ερωτή-

σεις: 

1. Συμφωνείτε ότι η κυβέρνηση πρέπει να λαμβάνει μέτρα με στόχο τη μείωση των  
εισοδηματικών ανισοτήτων; (Using this card, please say to what extent you agree  
or disagree with each of the following statements.  The government should take  
measures to reduce differences in income levels).

2. Συμφωνείτε ότι οι μεγάλες εισοδηματικές ανισότητες είναι αποδεκτές ως αντα-
μοιβή στις διαφορές ικανοτήτων και προσπάθειας; (Using this card, please say  
how much you  agree  or  disagree  with  each of  the  following  statements.  Large  
differences in people's  incomes are acceptable to properly reward differences in  
talents and efforts).

Οι δύο παραπάνω μεταβλητές παίρνουν τιμές από το 1 (ESS8-2016,“Συμφωνώ απολύτως”) ως το 5 

(ESS8-2016,“Διαφωνώ απολύτως”). Καθώς η συμφωνία με κάθε ερώτηση υποδεικνύει ακριβώς αντίθετη 

στάση  στο  θέμα  της  οικονομικής  ισότητας,  κωδικοποιήσαμε  την  πρώτη  ερώτηση  αντι-

στρέφοντας τις τιμές (ESS8-2016,1->5, 2->4 κ.ο.), ώστε προσθέτοντάς τις να έχουμε έναν δείκτη (ESS8-2016,FinEqu) 

ο οποίος αναφέρεται στη στάση υπέρ (ESS8-2016,5) ή κατά (ESS8-2016,1) της οικονομικής ισότητας. Για τη σύ-

γκριση με τον δείκτη Xtr-Axis, ο δείκτης FinEqu κωδικοποιήθηκε σε τρεις περιοχές: 1-2.5 

(ESS8-2016,“Against Incom), ένας όρος ο οποίe equality”),  >2.5, <3.5(ESS8-2016,“Neutral”) και 3.5-5 (ESS8-2016,“For Incom), ένας όρος ο οποίe Equality”).
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Πίνακας 26: Συσχέτιση του δείκτη FinEqu με τον 
άξονα αριστεράς-δεξιάς στο σύνολο του δείγματος.

Πίνακας 27: Συσχέτιση του δείκτη FinEqu με τον 
άξονα αριστεράς-δεξιάς στη Γαλλία.

Πίνακας 28: Συσχέτιση του δείκτη FinEqu με τον 
άξονα αριστεράς-δεξιάς στη Γερμανία.
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Πίνακας 29).: Συσχέτιση του δείκτη FinEqu με τον 
άξονα αριστεράς-δεξιάς στο Ισραήλ.

Πίνακας 30: Συσχέτιση του δείκτη FinEqu με τον 
άξονα αριστεράς-δεξιάς στη Ρωσία.

Πίνακας 31: Σύγκριση του δείκτη FinEqu με τον άξονα αριστεράς-
δεξιάς στο σύνολο του δείγματος.

Πίνακας 32: Σύγκριση του δείκτη FinEqu με τον άξονα αριστεράς-
δεξιάς στη Γαλλία.

Πίνακας 33: Σύγκριση του δείκτη FinEqu με τον άξονα αριστεράς-
δεξιάς στη Γερμανία.
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5. Κοινωνικά προοδευτικές αξίες/απόρριψη περιθωριοποιημένων ομάδων.

Σύμφωνα με τη θεωρία, η απόρριψη των περιθωριοποιημένων ομάδων αποτελεί ιδεο-

λογικό χαρακτηριστικό της ριζοσπαστικής δεξιάς, ενώ οι κοινωνικά προοδευτικές αξίες χα-

ρακτηρίζουν την ριζοσπαστική αριστερά. Ένα θέμα στο οποίο εκφράζονται έντονα και τα 

δύο παραπάνω χαρακτηριστικά, είναι η στάση απέναντι στους ομοφυλόφιλους (ESS8-2016,λεσβίες και 

gay) και γενικότερα σε όποιας ομάδας η σεξουαλική συμπεριφορά ή εικόνα δεν συμβαδίζει 

με το δίπολο άντρας/γυναίκα.  

Για να εξετάσουμε τη στάση στο συγκεκριμένο θέμα, θα διαμορφώσουμε έναν δείκτη 

βασισμένο στις τρεις παρακάτω ερωτήσεις:

1. Οι gay άντρες και οι λεσβίες πρέπει να είναι ελεύθεροι να ζουν όπως θέλουν (Using  
this card, please say to what extent you agree or disagree with each of the following  
statements. Gay men and lesbians should be free to live their own life as they wish).

2. Εάν ένα μέλος της οικογένειάς μου ήταν gay ή λεσβία, θα ντρεπόμουν (Using this  
card,  please  say  to  what  extent  you  agree  or  disagree  with  each  of  the  following  
statements. If a close family member was a gay man or a lesbian, I would feel ashamed).

3. Τα ομόφυλα ζευγάρια πρέπει να έχουν τα ίδια δικαιώματα στην υιοθεσία όπως τα  
ετεροφυλόφιλα (Using this card, please say to what extent you agree or disagree with  
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Πίνακας 34: Σύγκριση του δείκτη FinEqu με τον άξονα αριστεράς-
δεξιάς στο Ισραήλ.

Πίνακας 35: Σύγκριση του δείκτη FinEqu με τον άξονα αριστεράς-
δεξιάς στη Ρωσία.
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each of the following statements. Gay male and lesbian couples should have the same  
rights to adopt children as straight couples).

Οι παραπάνω μεταβλητές παίρνουν τιμές από το 1 (ESS8-2016,“Συμφωνώ απολύτως”) ως το 5 

(ESS8-2016,“Διαφωνώ απολύτως”). Καθώς η συμφωνία με τη δεύτερη ερώτηση υποδεικνύει ακριβώς 

αντίθετη στάση από τις άλλες δύο, κωδικοποιήσαμε τη δεύτερη ερώτηση αντιστρέφοντας τις 

τιμές (ESS8-2016,1->5, 2->4 κ.ο.), ώστε προσθέτοντάς τις να έχουμε έναν δείκτη (ESS8-2016,lgbtIdx) ο οποίος ανα-

φέρεται στην αποδοχή (ESS8-2016,1) ή όχι (ESS8-2016,5) των ομοφυλοφίλων. Για τη σύγκριση με τον δείκτη Xtr-

Axis, ο δείκτης lgbtIdx κωδικοποιήθηκε σε τρεις περιοχές: 1-2.5 (ESS8-2016,“Acceptance”),  >2.5, <3.5 

(ESS8-2016,“Neutral”) και 3.5-5 (ESS8-2016,“Rejection”).
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Πίνακας 36: Συσχέτιση του δείκτη lgbtIdx με τον άξονα 
αριστεράς-δεξιάς στο σύνολο του δείγματος.

Πίνακας 37: Συσχέτιση του δείκτη lgbtIdx με τον άξονα 
αριστεράς-δεξιάς στη Γαλλία.

Πίνακας 38: Συσχέτιση του δείκτη lgbtIdx με τον άξονα 
αριστεράς-δεξιάς στη Γερμανία.

Πίνακας 39).: Συσχέτιση του δείκτη lgbtIdx με τον άξονα 
αριστεράς-δεξιάς στο Ισραήλ.
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Πίνακας 40: Συσχέτιση του δείκτη lgbtIdx με τον άξονα 
αριστεράς-δεξιάς στη Ρωσία.

Πίνακας 41: Σύγκριση του δείκτη lgbtIdx με τον 
άξονα αριστεράς-δεξιάς στο σύνολο του δείγματος.

Πίνακας 42: Σύγκριση του δείκτη lgbtIdx με τον 
άξονα αριστεράς-δεξιάς στη Γαλλία.

Πίνακας 43: Σύγκριση του δείκτη lgbtIdx με τον 
άξονα αριστεράς-δεξιάς στη Γερμανία.

Πίνακας 44: Σύγκριση του δείκτη lgbtIdx με τον 
άξονα αριστεράς-δεξιάς στο Ισραήλ.
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6. Αντικαπιταλισμός: ο άνθρωπος πάνω από τα κέρδη.

Σύμφωνα με τη θεωρία, χαρακτηριστικό της αριστεράς είναι μια αντικαπιταλιστική 

στάση η οποία εκφράζεται μεταξύ άλλων από την ιδέα ότι ο άνθρωπος είναι πάνω από τα 

κέρδη των εταιρειών. Θα διαμορφώσουμε έναν δείκτη βασισμένοι στις παρακάτω ερωτήσεις 

οι οποίες αφορούν το κοινωνικό κράτος. Οι ερωτήσεις αυτές έχουν επιπλέον ένα ιδεολογικό 

φορτίο το οποίο αφορά την προτίμηση για περισσότερο ή λιγότερο κράτος.

1. Πιστεύετε πως τα κοινωνικά επιδόματα επιβαρύνουν υπέρμετρα την οικονομία; [της  
χώρας σας] (Using this card please tell me to what extent you agree or disagree that  
social benefits and services in [country].... ...place too great a strain on the economy?)

2. Πιστεύετε πως τα κοινωνικά επιδόματα [στη χώρα σας] κοστίζουν υπερβολικά στις  
εταιρείες μέσω φόρων και εισφορών; (Using this card please tell me to what extent you  
agree or disagree that social benefits and services in [country]....  ...cost businesses too  
much in taxes and charges?)

3. Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε ότι τα κοινωνικά επιδόματα και υπηρεσίας  
[στη χώρα σας] κάνουν τους ανθρώπους τεμπέληδες;  (And to what  extent do you  
agree or disagree that social benefits and services in [country].... ?make people lazy?)

Οι παραπάνω μεταβλητές παίρνουν τιμές από το 1 (ESS8-2016,“Συμφωνώ απολύτως”) ως το 5 

(ESS8-2016,“Διαφωνώ απολύτως”). Ο δείκτης Welfare διαμορφώθηκε από την πρόσθεση των τριών αυ-

τών μεταβλητών και, για τη σύγκριση με τον δείκτη Xtr-Axis, κωδικοποιήθηκε σε τρεις πε-

ριοχές: 1-2.5 (ESS8-2016,“Against Welfare”),  >2.5, <3.5 (ESS8-2016,“Neutral”) και 3.5-5 (ESS8-2016,“For Welfare”).
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Πίνακας 45: Σύγκριση του δείκτη lgbtIdx με τον 
άξονα αριστεράς-δεξιάς στη Ρωσία.
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Πίνακας 46: Συσχέτιση του δείκτη Welfare με τον άξονα 
αριστεράς-δεξιάς στο σύνολο του δείγματος.

Πίνακας 47: Συσχέτιση του δείκτη Welfare με τον άξονα 
αριστεράς-δεξιάς στη Γαλλία.

Πίνακας 48: Συσχέτιση του δείκτη Welfare με τον άξονα 
αριστεράς-δεξιάς στη Γερμανία.

Πίνακας 49).: Συσχέτιση του δείκτη Welfare με τον άξονα 
αριστεράς-δεξιάς στο Ισραήλ.

Πίνακας 50: Συσχέτιση του δείκτη Welfare με τον άξονα 
αριστεράς-δεξιάς στη Ρωσία.

Πίνακας 51: Σύγκριση του δείκτη Welfare με τον άξονα 
αριστεράς-δεξιάς στο σύνολο του δείγματος.
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Πίνακας 52: Σύγκριση του δείκτη Welfare με τον άξονα 
αριστεράς-δεξιάς στη Γαλλία.

Πίνακας 53: Σύγκριση του δείκτη Welfare με τον άξονα 
αριστεράς-δεξιάς στη Γερμανία.

Πίνακας 54: Σύγκριση του δείκτη Welfare με τον 
άξονα αριστεράς-δεξιάς στο Ισραήλ.

Πίνακας 55: Σύγκριση του δείκτη Welfare με τον άξονα 
αριστεράς-δεξιάς στη Ρωσία.
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7. Αντινεοφιλελευθερισμός: Στήριξη του κράτους πρόνοιας.

Θα διαμορφώσουμε έναν δεύτερο δείκτη (ESS8-2016,Welfare2) ο οποίος απεικονίζει τη στήριξη 

προς το κράτος πρόνοιας. Διαφέρει ελαφρώς από τον προηγούμενο στο ότι το περιεχόμενο 

και η διατύπωση των ερωτήσεων αφορά πιο άμεσα την επιλογή μεταξύ περισσότερου ή λι-

γότερου κράτους και οι ερωτήσεις δεν είναι τόσο ιδεολογικά φορτισμένες. Οι τρεις ερωτή-

σεις είναι οι παρακάτω:

1. Είναι καθήκον της κυβέρνησης να διασφαλίζει ένα αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης  
για τους ηλικιωμένους;  (People  have  different  views on what  the responsibilities  of  
governments should or should not be. For each of the tasks I read out please tell me on  
a score of 0-10 how much responsibility you think governments should have. 0 means it  
should not  be  governments'  responsibility  at  all  and 10 means it  should be entirely  
governments' responsibility. Firstly to... ...ensure a reasonable standard of living for the  
old?)

2. Είναι καθήκον της κυβέρνησης να διασφαλίζει ένα αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης  
για  τους  ανέργους;  (People  have  different  views  on  what  the  responsibilities  of  
governments should or should not be. For each of the tasks I read out please tell me on  
a score of 0-10 how much responsibility you think governments should have. 0 means it  
should not  be  governments'  responsibility  at  all  and 10 means it  should be entirely  
governments' responsibility. Firstly to... ...ensure a reasonable standard of living for the  
unemployed?)

3. Είναι καθήκον της κυβέρνησης να διασφαλίζει ικανοποιητικές υπηρεσίες παιδικής  
φροντίδας για τους εργαζόμενους γονείς; (People have different views on what the  
responsibilities of governments should or should not be. For each of the tasks I read out  
please tell me on a score of 0-10 how much responsibility you think governments should  
have. 0 means it should not be governments' responsibility at all and 10 means it should  
be entirely governments' responsibility. Firstly to... ...ensure sufficient child care services  
for working parents?)

Οι μεταβλητές  παίρνουν τιμές  από 0  (ESS8-2016,“Καθόλου καθήκον της  κυβέρνησης”)  έως  10 

(ESS8-2016,“Απολύτως καθήκον της κυβέρνησης”) και ο δείκτης διαμορφώνεται από την πρόσθεση των 

τριών μεταβλητών. Ο δείκτης κωδικοποιήθηκε σε τρεις περιοχές (ESS8-2016,0-3: δεν είναι καθήκον της 

κυβέρνησης, 7-10: είναι καθήκον της κυβέρνησης, >3,<7: ουδέτερη στάση) για τη σύγκριση με 

τον δείκτη Xtr-Axis.
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Πίνακας 56: Συσχέτιση του δείκτη Welfare2 με τον άξονα 
αριστεράς-δεξιάς στο σύνολο του δείγματος.

Πίνακας 57: Συσχέτιση του δείκτη Welfare2 με τον άξονα 
αριστεράς-δεξιάς στη Γαλλία.

Πίνακας 58: Συσχέτιση του δείκτη Welfare2 με τον άξονα 
αριστεράς-δεξιάς στη Γερμανία.

Πίνακας 59).: Συσχέτιση του δείκτη Welfare2 με τον άξονα 
αριστεράς-δεξιάς στο Ισραήλ.

Πίνακας 60: Συσχέτιση του δείκτη Welfare2 με τον άξονα 
αριστεράς-δεξιάς στη Ρωσία.

Πίνακας 61: Σύγκριση του δείκτη Welfare2 με τον άξονα αριστεράς-δεξιάς στο 
σύνολο του δείγματος.
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Πίνακας 62: Σύγκριση του δείκτη Welfare2 με τον άξονα αριστεράς-δεξιάς στη 
Γαλλία.

Πίνακας 63: Σύγκριση του δείκτη Welfare2 με τον άξονα αριστεράς-δεξιάς στη 
Γερμανία.

Πίνακας 64: Σύγκριση του δείκτη Welfare2 με τον άξονα αριστεράς-δεξιάς στο 
Ισραήλ.

Πίνακας 65: Σύγκριση του δείκτη Welfare2 με τον άξονα αριστεράς-δεξιάς στη 
Ρωσία.
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8. Αντικαταναλωτισμός.

Η στάση ενάντια στον καταναλωτισμό εκφράζεται από την παρακάτω ερώτηση:

• Κατά πόσο ταυτίζεστε με το παρακάτω πρόσωπο: Θεωρεί σημαντικό να είναι πλού-
σιος/πλούσια.  Θέλει  να  έχει  πολλά  χρήματα  και  ακριβά  πράγματα (Now I  will  
briefly describe some people. Please listen to each description and tell me how much  
each person is or is not like you. Use this card for your answer. It is important to her/
him to be rich. She/he wants to have a lot of money and expensive things).

Η μεταβλητή (ESS8-2016,στο εξής “BeRich”)παίρνει τιμές που κυμαίνονται από το 1 (ESS8-2016,“Ταυτίζομαι 

απολύτως”) ως το 6 (ESS8-2016,“Δεν ταυτίζομαι καθόλου”). Για τη σύγκριση με τον δείκτη Xtr-Axis, η  

μεταβλητή κωδικοποιήθηκε σε τρεις περιοχές: 1-2 (ESS8-2016,“Like m), ένας όρος ο οποίe”), 3-4 (ESS8-2016,“Neutral”), 5-6 (ESS8-2016,“Not like 

m), ένας όρος ο οποίe”).
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Πίνακας 66: Συσχέτιση της μεταβλητής BeRich με τον άξονα αριστεράς-δεξιάς στο σύνολο 
του δείγματος.

Πίνακας 67: Συσχέτιση της μεταβλητής BeRich με τον άξονα αριστεράς-δεξιάς στη Γαλλία.

Πίνακας 68: Συσχέτιση της μεταβλητής BeRich με τον άξονα αριστεράς-δεξιάς στη 
Γερμανία.

Πίνακας 69).: Συσχέτιση της μεταβλητής BeRich με τον άξονα αριστεράς-δεξιάς στο Ισραήλ.
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Πίνακας 70: Συσχέτιση της μεταβλητής BeRich με τον άξονα αριστεράς-δεξιάς στη Ρωσία.

Πίνακας 71: Σύγκριση της μεταβλητής BeRich με 
τον άξονα αριστεράς-δεξιάς στο σύνολο του 
δείγματος.

Πίνακας 72: Σύγκριση της μεταβλητής BeRich με 
τον άξονα αριστεράς-δεξιάς στη Γαλλία.

Πίνακας 73: Σύγκριση της μεταβλητής BeRich με 
τον άξονα αριστεράς-δεξιάς στη Γερμανία.

Πίνακας 74: Σύγκριση της μεταβλητής BeRich 
με τον άξονα αριστεράς-δεξιάς στο Ισραήλ.

Πίνακας 75: Σύγκριση της μεταβλητής BeRich με 
τον άξονα αριστεράς-δεξιάς στη Ρωσία.
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